ZUSAMMENSTELLUNG GESCHICHTE
HIN ZUR FRANZOSISCHEN REVOLUTION

Geschichtsstunde. In einer Abfrage wird bestimmt noch mehr Kenntnis, die tber dieses Dokument

Achtung! Es handelt sich hier nur um die eine Zusammenstellung aus Mitschriften der letzten
& hinausgeht, vorausgesetzt. MIG Peter S. Drossler

I. KRITIK AN ABSOLUTISMUS & DESSEN SCHEITERN

- politisch: Staatstheorie, Konig hat absolute Macht, regiert verfassungskonform, hat Legislative, Exekutive und
Judikative inne
- O0konomisch: Adam Smith: Einmischung des Staates
- sozial: Rousseau
=» ideologische Voraussetzungen
- 3. Stand 98% finanziert alles
- 7 jahriger Krieg (Verlust amerikanischer Kolonien)
- Rohstoffe LOUISIANA, Friedrich der Grofe
- kein Lohn fiir Manufakturarbeiter
- Industrialisierung Englands

=>» zusitzlich Missernten, Hungersnot
Vorginger Ludwig XVI. unfihig

doppeltes Eigentor
=>» Wirtschaft ruiniert - Markt geschwécht
- absoluter Bankrott
- keine Verdnderungsfihigkeit
- Missernten - Scheitern

II. WIRTSCHAFTLICHE VORAUSSETZUNGEN
Adam Smith: Staat weniger Einfluss auf Wirtschaft, nur noch ,, Nachtwdchterfunktion“

Wirtschaftliche Voraussetzungen:

- 3. Stand finanziert durch den ganzen Staat

- Ludwig XIV. Krieg in Europa und Amerika (Friedrich d. GroB3e)
o verliert wichtiges Gebiete in Amerika
o groBer Holzverlust (allgemeiner Verlust billiger Rohstoffe nach 7 jahrigem Krieg)
o Verlust der Konkurrenzfiahigkeit gegeniiber der anderen Lénder

- Seit 1760 Dampfmaschinen in England = England > Frankreich

- In den Jahren vor der Revolution: Gedanke in Frankreich: Vorrechte des Adels abschaffen

Ab 1785/1786 Reformminister um Finanzhaushalt zu sanieren (,nur Tropfen auf den heilen Stein®)

Anlisse: Missernten von Getreide (Grundnahrungsmittel)
Ludwig XVI hitte Kartoffeln einfiihren kénnen € Hohe Brotpreise aber niedrige Lohne (nicht erh6hbar)

1789: wieder General-Stinde: Ende des Absolutismus
1176: Frankreich hilft USA vs. England (groBe Geldverluste, hilft demokratishcen Staaten Amerikas Demokratie
aufzubauen)

Abbe Sieyes: Erkennt, dass der 3. Stand wirtschaftlich alles aber politisch nichts ist (Anderung von Néten)
Abstimmungen in Paris: 3. Stand = 300 Personen ; 1+2 Stand = 600 Personen

3. Stand bekommt 3000 Personen extra (aber Abstimmung anch Kopfen abgelehnt)

Ballhausschwur: 3. Stand 16st Versammlung nicht auf bis es eine Verfassung gibt...
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